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Via Donizetti  CEP – Pisa 
 
 
VERBALE  DEL CONSIGLIO TERRITORIALE DI PARTECIPAZIONE N.1 de l 4/02/2015 
 
ORDINE DEL GIORNO   (come da convocazione del 23/01/2015) 
 
1) Rendiconto lavori 2014; 
2) Aggiornamento delle attività in corso delle quattro Commissioni 
 3) Varie ed eventuali. 
 
CONSIGLIERI PRESENTI:   

Di Gaddo Benedetta(Pres.CTP2), Nardi Luisa (Pres.Comm.1), Donzelli Ronny (Pres. 
Comm.2),  Ricci Carla (Pres. Comm.4), Brondi Sergio, Bertolini Monica, Edu Ntugu Nenga 
Amanciu, Campobassi Rino, Ria Elisabetta, Ferrucci Maurizio, Biagini Roberta, e Riccardi 
Michele (Noi Adesso Pis@) che prende il posto della dimissionaria Burchielli Roberta. 

CONSIGLIERI  ASSENTI GIUSTIFICATI:  

Busceti, Del Moro, Melai Grande, Nizzi, Baldassarre; Antoni. 

INIZIO DELLA SEDUTA: ore  21:10 

Il verbale viene redatto dal Consigliere Sergio Brondi 

INTRODUCE: Pres. CTP2 Benedetta di Gaddo che procede all’appello dei Consiglieri del CTP2: 
All’appello sono presenti num. 12 Consiglieri, 7 giustificati. 
Presente anche la Responsabile Comunale dell’Ufficio Decentrato 2 del CEP, Tiziana Fustini. 
Verificata la regolarità della seduta, la Presidente la dichiara quindi aperta e richiama i partecipanti 
ad attenersi all’ordine del giorno della riunione in corso, lasciando ulteriori richieste alla fine della 
pubblica discussione. . 
INTERVENTI: 

1)  la Pres. Benedetta di Gaddo inizia con i saluti per il nuovo anno in quanto ci eravamo 
lasciati nella riunione plenaria del 10/12/2014, tre giorni prima dell’iniziativa Comunale 
“Pisa Partecipa” del 13 Dic. u.s. svoltasi al Centro Espositivo SMS, per testimoniare e 
riflettere, insieme all’Assessore Dario Danti ed al Sindaco Marco Filippeschi, su un anno di 
attività di tutti i CTP. A tal fine, tutti i Presidenti avevano preparato una esposizione in 
Power Point che è stata proiettata nell’occasione. A tal proposito, la Pres. Di Gaddo, coglie 
l’occasione per ringraziare pubblicamente la Responsabile Comunale dell’Ufficio 
Decentrato 2 del CEP, Tiziana Fustini per il contributo dato alla stesura ed impaginazione 
dell’esposizione ed Eleonora Brondi (figlia del Consigliere Sergio Brondi) per la messa a 
punto della parte grafica della stessa. L’esposizione, concordata tra i Presidenti era stata 
strutturata seguendo, nella prima parte un filo logico comune e poi, successivamente, 
evidenziando le attività specifiche di ciascun CTP, mettendone in luce quelle che avevano 



avuto un epilogo positivo per la comunità, realizzando i progetti concordati in modo 
partecipativo; quelle in cantiere ed anche le problematiche emerse in seno ai vari CTP. In 
ogni caso, tale relazione è visibile sul sito del Comune di Pisa, cliccando sul link → 
“Consigli Territoriali di Partecipazione” e successivamente su → “Consiglio 
Territoriale di Partecipazione num.2”, scorrendo in fondo ↓ a destra nel settore 
“Download” , così come sono presenti tutte le convocazioni delle sedute plenarie e quelle 
specifiche delle quattro commissioni con relativi verbali redatti. A questo punto la Pres. Di 
Gaddo dà la parola alla Pres. Luisa Nardi della Commissione 1 (composizione: Luisa 
Nardi, Roberta Biagini, Monica Bertolini): denominata “Sociale, Sanità e Scuola” per 
quanto di sua competenza.  

2)  LUISA NARDI ha insediato la Commissione il 14/05/2014 ed è stata convocata altre 2 
volte il 18/06/2014 ed il 28/07/2014 (una quarta convocazione per il 29 gennaio è stata 
cancellata per indisponibilità del Vicesindaco). In tali sedute la sua attività è stata 
focalizzata su due temi principali: (i) il ripristino e messa in sicurezza delle Scuole 
Elementari Toti- Scuole Medie Toniolo Succursali, e (ii) la revisione del disciplinare degli 
Orti Urbani.  Per quanto concerne la questione delle Scuole Toti- Toniolo Succursale il 
percorso si è concluso positivamente. Le scuole erano state incendiate nell’aprile scorso 
subendo gravi danni che hanno reso necessaria una prolungata chiusura. Tra Aprile e luglio, 
infatti, il Comune ha dovuto predisporre un’importante opera di bonifica dello stabile 
nonché il ripristino e messa a norma degli impianti. La Commissione 1 ha seguito con 
attenzione la questione ed ha svolto un ruolo di raccordo supplementare tra 
l’amministrazione comunale e i genitori. In settembre con la riapertura dell’edificio  erano 
rimaste aperte alcune questioni, quella relativa all’impianto di illuminazione del secondo 
piano dove insistono le Scuole Medie, e la questione della dotazione di telecamere di 
sicurezza per lo stabile. Per quanto concerne l’illuminazione non si è reso necessario un 
intervento diretto del CTP, poiché la questione è stata risolta da un controllo dell’ASL, che, 
visitato lo stabile, ha indicato come l’illuminazione non fosse a norma. L’Amministrazione 
ha dunque disposto lavori d’urgenza per la messa a norma del sistema di illuminazione 
realizzati nelle ferie natalizie e, grazie ai quali, gli studenti non hanno perso neanche un 
giorno di scuola.  Rimane ancora insoluto, invece, il problema delle telecamere di 
sorveglianza, per le quali anche in seno al CTP era stato raccolto l’impegno dell’Ass. 
Serfogli ma ancora non realizzate.  Parimenti sembra ancora nel limbo il progetto di una 
copertura nel giardino dell’asilo nido del CEP, sotto cui ricoverare i più piccoli durante i 
mesi più caldi. Su entrambi i versanti (telecamere e gazebo per il nido) vi è un impegno 
della Commissione 1 a continuare a seguire le questioni affinché siano portate a buon fine. 
Per quanto invece attiene la situazione degli orti urbani , che ha molto impegnato la 
Commissione 1 sin dal suo insediamento, non si è ancora riusciti a concludere il processo 
partecipativo poiché manca un ultimo confronto con l’Amministrazione .  Gli ortolani e 
i loro rappresentanti attraverso vari momenti di confronto sia interni che attraverso riunioni 
convocate dal CTP, per giungere a finalizzare la relazione annuale del Comitato Orti d’Area 
che è stata trasmessa al CTP 2, al Vicesindaco Paolo Ghezzi, e all’Arch. Fabio Daole in 
data 12/11/2014. A seguire, come ricorderete, il documento è stato presentato al CTP 2 in 
seduta plenaria in data 25/11. In data 12/12/2014 è stata poi inviata una lettera a firma 
congiunta della Presidente del CTP 2 e della Presidente della Commissione 1 in cui si 
chiedevano urgentemente aggiornamenti in merito alle proposte avanzate dagli ortolani, cui 
però non si è ricevuto risposta. Il 14/01/2015, poi, la dott.ssa Fustini ha inoltrato un 
provvedimento dirigenziale a firma dell’Arch. Daole datato 30/12/2014 in cui si indicava 
che entro fine gennaio sarebbe stato modificato il disciplinare di gestione degli orti urbani e 
veniva prorogata la permanenza degli assegnatari attuali a fine aprile. In data 15/01/2015 i 
rappresentanti degli ortolani hanno inviato una lettera in cui, lamentando l’assenza di 
confronto, indicavano l’intenzione di procedere in breve tempo a dimissioni in blocco. La 



Commissione 1 ha dunque proceduto immediatamente a richiedere la presenza del 
Vicesindaco ad una sessione di confronto con i rappresentanti degli ortolani e gli ortolani 
stessi per il giorno 29/01/2015. Purtroppo il Vicesindaco ha poi indicato che non avrebbe 
potuto partecipare, ragion per cui la sessione del 29 gennaio è stata cancellata ed è stata 
rimandata al 12/02/2015 presso la sede del CTP alle ore 18.    

3) La Pres. BENEDETTA DI GADDO plaude e riconosce a LUISA NARDI il merito di 
un impegno profuso nella questione delle Scuole Toti che è stato vera e propria 
“passione civile” e capacità di mediazione non indifferenti nella tessitura di rapporti e 
smussamento di posizioni tra i rappresentanti degli Orti urbani e l’Amministrazione 
Comunale. E’ per questa ragione che, volutamente, nella relazione esposta al Sindaco il 
13/12 u.s., ha dato spazio a questo impegno, curandone particolarmente anche l’aspetto 
grafico esplicitando il suo lavoro con ben 3 slide su 14. Passa dunque la parola al Pres. 
Ronny Donzelli  della Commissione 2 (composizione: Ronny Donzelli, Amanciu Edu 
Ntugu Nenga, Giuseppe Busceti) denominata “Edilizia Pubblica e Privata, Urbanistica e 
Mobilità”,  per quanto di sua competenza. 

4) RONNY DONZELLI ha insediato la Commissione l’1/04/2014 ed è stata convocata 
nuovamente il 22/01/2015. In tali sedute la sua attività è stata focalizzata nell’affrontare 
due temi principali:  il primo riguardante la questione della mancata apertura in 
rotatoria di Ponte a Piglieri della Via Aldo Moro. Tale mancata immissione ha visto il 
nascere di un nuovo Comitato di cittadini denominato “il Muretto” che ha raccolto circa 250 
firme tra i residenti al fine di sollecitarne la riapertura. L’impegno della Commissione 2 è 
stato quello di cercare di stabilire un contatto tra le esigenze dei residenti e le convinzioni 
dei tecnici, spesso distanti nelle soluzioni attuative proposte dei cittadini.  Tale criticità, in 
effetti, deve inquadrarsi in un ben più ampio problema di mobilità urbana che riguarda tutta 
la zona di Porta a mare, sia per quanto riguarda il senso unico instaurato su Via del 
Chiassatello, fonte di difficile innesto in rotatoria, sia per quanto riguarda i nuovi lavori per 
l’Incile e la conseguente chiusura di Via Vivoli, via di fuga usata per non incanalarsi nella 
Via del Chiassatello. La risposta dell’Amministrazione Comunale a tal proposito non è 
stata positiva. Dovremo attendere la realizzazione della rotatoria sull’Aurelia all’altezza di 
Via Fossa Ducaria e Lungarno Giacomo Leopardi, nonché quella alla scesa del Ponte del 
CEP sul Viale G.d’Annunzio per controllare se le previsioni sulla fluidità del traffico 
saranno state indovinate. Solo nel caso di criticità ancora persistenti e solo allora, al 
problema verrà cercata una nuova soluzione. Per adesso viene dato seguito attuativo a delle 
richieste che provenivano dalla Circoscrizione 2 del 2007,  proprio in merito alla chiusura di 
Via Vivoli, anche se a quei tempi non era neppure prevedibile che il quartiere di Porta a 
mare potesse essere interessato da così tanti lavori che ne cambieranno il volto nei prossimi 
anni. Il secondo tema riguardante l’ascolto istanze della Società calcistica PISA 
OVEST (che ha visto la concertazione anche con la Commissione 4) che ha vinto un 
bando comunale per la gestione degli spazi dei “campini” Comunali del CEP; per il pieno 
utilizzo dei quali era prevista la costruzione di una struttura da adibire a bagni pubblici e 
punto ristoro. La costruzione di questa struttura avrebbe già dovuto essere ultimata, ma sono 
sorte difformità di interpretazione del bando, su chi fosse tenuto alla costruzione della 
struttura, se il Comune o la Soc. di gestione vincitrice dello stesso. Il problema è stato 
oggetto anche di un sopralluogo effettuato dalla Pres. Di Gaddo sabato scorso in compagnia 
della Dirigenza della Società. E’ stata prospettata una soluzione da parte della Soc. Pisa 
Ovest tramite un  progetto espresso dall’Arch. Parlanti, analizzato nella seduta del 
22/01/2015 in cui, all’unanimità, i Consiglieri, hanno ritenuto che il problema esposto 
assommasse caratteristiche di necessità ed urgenza nelle risposte. Hanno altresì condiviso 
pienamente come l’ipotesi di un accollo a scorporo da parte della Soc. fosse la strada meno 
percorribile ed anche l’ipotesi di finanziamento misto, per le criticità dichiarate, sembrasse 
anch’essa difficilmente sostenibile dalla Società che si trova già al limite dei propri impegni 



finanziari. I Consiglieri hanno dunque  assicurato di garantire il proprio impegno ed 
interessamento facendo conto sugli eventuali fondi che dovessero rendersi disponibili in fase 
di revisione di bilancio e che dovrebbero essere destinati a lavori urgenti sui quartieri. 

5) La Pres. BENEDETTA DI GADDO, sottoscrive questo impegno ed invita tutti i 
Consiglieri a stilare una sorta di elenco di priorità che ritengono siano da affrontare 
per una maggiore vivibilità dei quartieri, ringrazi a il Pres. Ronny Donzelli per la sua 
esposizione. Nella relazione del 13/12/2014, ha cercato di sintetizzare graficamente le 
problematiche del quartiere in 1 slide. Passa dunque la parola al Vice-Pres. Rino 
Campobassi della Commissione 3 in quanto il Pres. Euro Antoni risulta assente  
(composizione: Euro Antoni, Rino Campobassi, Loriano Melai, Sergio Brondi, Gian 
Domenico Nizzi, Alex del Moro) denominata “Ambiente, Territorio, Parco, Attività 
produttive, Commercio e Turismo”, per quanto di sua competenza. 

6) RINO CAMPOBASSI, essendo assente giustificato nella prima ed unica seduta di 
insediamento del 23/10/2014 ritiene di passare la parola a Sergio Brondi  in quanto unico 
Consigliere della Comm.3 presente stasera (insieme alla Pres. del CTP2 Di Gaddo), di 
quanto espresso in quell’occasione. Si riserva di riprendere la parola alla fine dell’intervento 
di Brondi per proporre un suo personale progetto. 

7) SERGIO BRONDI non può che esprimere sconcerto per essere stato assegnato ad una 
Commissione che si è riunita un’unica volta, nella seduta di insediamento, per altro, 
convocata per ultima, rispetto alle altre Commissioni, quasi a fine anno, il 23/10/2014 e 
nella quale non sono state affrontate le istanze giacenti da tempo dei cittadini dei quartieri. Il 
Presidente Euro Antoni ha ritenuto che il miglior contributo della Commissione 3 fosse 
quello di individuare, di propria iniziativa, le problematiche esistenti nei nostri quartieri e 
segnalando agli Assessori competenti i disagi che ne conseguono. Per realizzare questo 
progetto sarebbe stato necessario disporre di uno strumento essenziale,  la conoscenza del 
territorio e di tutte le sue articolazioni, di conseguenza la necessità di una seria indagine 
conoscitiva allo scopo di rilevare dati, i più precisi e aggiornati possibile, con: (a). Numero 
residenti per quartiere divisi in fasce di età; (b). Elenco delle attività commerciali, 
artigianali, industriali, di servizi, sia aziendali che alle persone; (c). Elenco delle 
associazioni, sportive, ricreative, culturali, delle organizzazioni sindacali, centri religiosi , 
assistenziali ecc.; (d). una voce speciale avrebbe dovuto riguardare il Parco Naturale 
trovandosi la Tenuta di S.Rossore nel nostro territorio ed essendo una realtà che coinvolge 
varie tematiche della Commissione 3, autoaffidandosi quest’ultimo incarico di contattare la 
Presidenza del Parco. Già in quel momento, pur rimanendo d’accordo sulle potenzialità del 
progetto, il sottoscritto esprimeva alcune perplessità riguardanti l’utilizzo successivo dei dati 
raccolti. Di solito tali indagini non sono fini a sé stesse, (per esperienza personale lavorativa, 
essendo stato co-responsabile di processi di sviluppo commerciale nel settore bancario per 
anni), ma finalizzate alla raccolta di informazioni tramite questionario (questionario che non 
solo avrebbe dovuto essere formulato in maniera mirata per far risaltare criticità e bisogni, 
ma poi avrebbe dovuto essere inoltrato, ritirato ed infine analizzato nelle sue risultanze 
raggruppandole per reali bisogni, criticità percepite, suggerimenti ecc. non scevre da critiche 
puramente pretestuose). Un lavoro “enorme”, indubbiamente innovativo proceduralmente, 
senz’altro positivo nelle intenzioni, ma non indenne da implicazioni e volontà politiche di 
attuarlo da parte dell’Amministrazione Comunale ed altrettanto “dispendiosissimo” in 
termini temporali e gestionali e, quindi, poco confacente alle nostre possibilità 
volontaristiche. Non per questo, il sottoscritto riteneva che non ci si dovesse, quantomeno, 
provare; ma si sarebbero dovuti maggiormente valutare costi e benefici di questo ambizioso 
progetto ed ipotizzare possibili suoi ridimensionamenti in corso d’opera. Molto più 
concretamente, il sottoscritto, riteneva di dover proporre una nuova localizzazione della 
stazione ecologica chiusa in Via del Gargalone ed un suo avvicinamento al quartiere di Porta 
a Mare, considerato che il suo spostamento a causa di IKEA, non era ancora stato effettuato. 



Sedute successive hanno poi portato ad un abbandono di questa proposta in quanto la nuova 
progettualità ed il conseguente iter approvativo, previsto in 15 mesi, avrebbe rischiato di 
farci perdere i finanziamenti regionali all’uopo destinati. In ogni caso, per rispetto della 
volontà del Pres. Euro Antoni, il sottoscritto contattava gli Uffici Comunali competenti per 
servizio, chiedendo la loro disponibilità a fornire i dati richiesti e da essi ne riceveva 
assicurazione di collaborazione a patto che, come era logico presupporre sin dall’inizio, se 
ne indicassero obiettivi,  finalità e metodologie condivisibili. Di questo interessamento, 
insieme ad una puntuale proposta di metodologia operativa e sulla focalizzazione di tali 
obiettivi e finalità, ne ho fatto partecipe il Pres. Euro Antoni e la Pres. Benedetta di Gaddo 
(per conoscenza) con lettera del 12/11/2014 consegnandola pubblicamente e leggendone uno 
stralcio nella seduta CTP2 del 25/11/2014. In questa lettera mi permettevo di suggerire di 
prestare una maggiore attenzione, in primis, alle istanze dei cittadini (una addirittura del 
5/12/2013 ancora inevasa) e poi, magari, se non ve ne fossero state altre, in ultima analisi, a 
progetti così ambiziosi. A tale lettera il Pres. Euro Antoni non ha ritenuto di dover dare 
riscontro, non dico scritto, ma neppure orale; così come rimangono alla data odierna senza 
risposta, le istanze ancora giacenti dei cittadini. Di tale lettera è stato richiesto, 
successivamente, il protocollo alla Sig.ra Tiziana Fustini. Una sola segnalazione quella del 
Sig. Mauro Ceccarelli del 23 Marzo 2014 si è risolta positivamente per interessamento della 
Pres. Di Gaddo, che, nell’occasione dei lavori di rifacimento del manto stradale nella Via 
Livornese, ha richiesto ed ottenuto, lo spostamento dei cassonetti che ostruivano la visibilità 
di una strada che si immette sulla Via Livornese medesima, creando un serio pericolo per le 
auto e le persone. Il sottoscritto, dunque, pur di poter dare adempimento fattivo all’impegno 
assunto all’inizio nel Progetto Pisa Partecipa, e per non disattendere la delega ad agire 
conferitagli dal Partito, ha cominciato ad offrire la sua collaborazione nelle altre 
Commissioni il 12/01/2015 (Incontro con Ass.Danti) e il 13/01/2015 (Incontro con i CTP 
c/o CTP6 per “Sport a Pisa”), non esimendosi da svolgere funzioni di Segretario 
verbalizzante (Verbali delle sedute  14/10/2014 CTP2; 23/10/2014 Comm.3 parz.; 
25/11/2014 CTP2; 10/12/2014 CTP2; 22/01/2015 Comm.2+4; 27/01/2015 Comm.4; 
28/01/2015 Comm.4; e la presente del 4/02/2015 CTP2) pur di “partecipare” in modo 
proattivo a questo esperimento partecipativo, anche perché chi ha la capacità di agire ha 
anche, soprattutto, la responsabilità di agire. 

8) La Pres. BENEDETTA DI GADDO prende atto del maggior lavoro svolto da alcune 
commissioni rispetto ad altre. 

9) TIZIANA FUSTINI  interviene distinguendo tra  micro e macro-istanze dei cittadini. 
L’Ufficio decentrato svolge proprio questo lavoro di raccolta di segnalazioni singole e 
collettive. Di alcune può farsi carico di successivo inoltro agli organi competenti comunali, 
per altre, più complesse, ne investe, per competenza il CTP, che si impegna, se non di 
risolvere, perché non è un soggetto istituzionale con questo ruolo e funzioni, quantomeno, di 
segnalare il problema agli Uffici competenti, concordare per quanto possibile soluzioni e 
rispondere al cittadino, mettendolo in contatto con le istituzioni e, soprattutto, cercare di 
dargli un feed-back in tempi ragionevoli. 

10)  RINO CAMPOBASSI  in qualità di Presidente della Consiglio Direttivo Territoriale di Pisa 
dell’A.N.P.A.N.A. (Associazione Nazionale Protezione Animali Natura Ambiente) illustra 
le attività dell’Associazione (di cui fa parte anche il Vice-Pres. CTP2 Maurizio Ferrucci) e 
propone una campagna di sensibilizzazione a favore degli animali e dell'ambiente da 
svolgersi nei quartieri di competenza: (1) per ricordare i corretti atteggiamenti da assumere 
nei confronti dei nostri amici a 4 zampe ed animali in genere (2) per rendere note le 
caratteristiche dei rifiuti e l'importanza della raccolta differenziata che con il riciclo rendono 
minimo l'impatto ambientale, in contemporanea con l’avvio del servizio di ritiro “porta a 
porta” del Comune di Pisa. Questo impegno dei volontari dell’ANPANA risulta 
estremamente importante anche nella lotta  contro gli scarichi abusivi. Rino Campobassi 



comunica ai presenti anche l’accordo sottoscritto con UEPE (Ufficio di Esecuzione Penale 
Esterna di Pisa) per il temporaneo affido di  persone che debbano scontare pene sotto i 4 
anni, per servizi di volontariato a sconto pena e di reinserimento nella Società civile. Gli 
Uffici per l’Esecuzione Penale Esterna, istituiti con la Legge 26/07/1975 N. 354 che ha 
regolato la riforma penitenziaria, sono sedi periferiche del Dipartimento 
dell’Amministrazione Penitenziaria, dal quale dipendono amministrativamente, alla stessa 
stregua degli Istituti di Pena.  L’ordinamento penitenziario (legge 26 Luglio 1975 n.354) ha 
introdotto modalità di esecuzione delle condanne alternative rispetto alla tradizionale 
esecuzione negli Istituti Penitenziari. La competenza a decidere sulla concessione delle 
misure è affidata a un organo giurisdizionale: il Tribunale di Sorveglianza. Rino Campobassi 
intende con ciò sottolineare i vari aspetti in cui l’ANPANA opera in perfetto sincronismo 
con le più alte Istituzioni nazionali e locali.  "Riciclare è un impegno di tempo e di intelletto, ma 
anche un impegno che riteniamo dovuto verso l'Ecosistema che ci ospita" e "Rispettare gli animali 
significa rispettare se stessi e i propri simili oltre che l'ambiente in cui viviamo". Il Consiglio, 
all’unanimità ritiene di appoggiare, senza dubbio alcuno, il progetto del Vice Pres. Rino 
Campobassi e rimane in attesa di una formulazione precisa e puntuale da inoltrare agli uffici 
competenti per darne concretezza. 

11) La Pres. BENEDETTA DI GADDO, sottolinea l’alto valore civile della proposta di 
Campobassi, sostenuta anche dall’approvazione di tutti i consiglieri che si pongono a 
disposizione per il successo dell’iniziativa.  Passa dunque la parola alla Pres. Carla Ricci 
della Commissione 4 (composizione: Carla Ricci, Elisabetta Ria, Laura Giannotti, Maurizio 
Ferrucci) denominata “Associazioni, Cultura, Sport e Sicurezza”, per quanto di sua 
competenza.  

12) CARLA RICCI  ha insediato la Commissione il 12/05/2014 ed è stata convocata 
nuovamente il 18/06/2014; il 20/01/2015; il 22/01/2015; il 27/01/2015; il 28/01/2015 ed il 
2/02/2015 sotto l’incalzare di tutta una serie di eventi da gestire nel minor tempo 
possibile. In tali sedute la sua attività è stata focalizzata nell’affrontare 7 temi principali : il 
primo riguardante l’iniziativa denominata “Carneval e al CEP” prevista per il 14 
Febbraio p.v. in cui sono coinvolte la Soc. PISA OVEST ed il Comitato Quartiere CEP che 
prevede la partenza dal Centro sportivo dei campini sintetici di Via Pierin del vaga, con 
corteo per il CEP ed arrivo in Piazzale Donatello. Si prevedono degli intrattenimenti come 
da volantino; gli orari e la sequenza precisa degli eventi sarà definita nella convocazione del 
9/02 p.v. alle ore 21:00. E’ già stata istruita la pratica SEPI per l’occupazione del suolo 
pubblico; l’autorizzazione della Questura sulla sicurezza per il corteo; l’ordinanza della 
Polizia Municipale per la chiusura delle strade; inviata all’URP la comunicazione per 
l’emissione sonora temporanea. Resta il problema dell’impegno finanziario della SIAE, già 
contattata e con la quale c’è già un accordo di massima. La spesa si aggirerebbe sui 
400/500€che si cercherà di racimolare grazie all’autofinanziamento e proposta di dolci di 
carnevale in regime di libera offerta, nonché libere donazioni dei commercianti locali e di 
tutte le varie Associazioni che sono state invitate all’evento. Il secondo tema riguarda 
l’iniziativa denominata “SPORT A PISA” ; evento comune a tutti i CTP (promotore CTP6 
e Ass. Salvatore Sanzo), proprio al fine di dare maggior visibilità ai CTP. Partendo dal 
CTP6, a scalare, sono state individuate delle giornate, la prima il 14/03/2015, l’ultima il 
9/05/2015, che culmineranno nella giornata conclusiva del 23 Maggio. Al nostro CTP è 
stata assegnata la data di Sabato 18/04/2015. E’ stato individuato il luogo dove dare 
svolgimento all’evento in Largo Viviano Viviani  (a Porta a mare, considerato che il CEP è 
già interessato dall’evento del Carnevale). Tale location è stata scelta anche al fine di 
avvicinare la comunità alla nuova realtà urbana di Porta a mare e prevedendo, nel caso di 
maltempo, lo spostamento della manifestazione alla vicina Corte Sanac, in posizione 
coperta. Si è già provveduto a convocare varie Associazioni Sportive; ad oggi contiamo 
sull’adesione della Soc. Pisa-Ovest per il calcio; Mistral Karate per le arti marziali; IES 
Basket per il mini-basket; Polisportiva Portammarese per una gimkana in bicicletta, ASD 



Nuova Polisportiva Popolare CEP; l’Ente Endas per il ping-pong; Turris per il minivolley. 
Nella riunione di ieri, il Prof. Arciprete, responsabile EFS, si è preso l’impegno di contattare 
le Scuole delle quali si è provveduto ad inviare alla Soc. Briefing Eventi l’elenco puntuale di 
quelle del nostro comprensorio. Ci attendiamo che le Scuole rispondano positivamente 
all’iniziativa. La mattina sarà dedicata ai ragazzi della Scuola Media, il pomeriggio ai 
bambini delle Scuole elementari accompagnati dalle proprie famiglie. Si è pensato anche di 
dare un piccolo attestato di partecipazione a quei bambini che volessero cimentarsi negli 
Sport organizzati nell’occasione; della sua ideazione grafica si è resa disponibile, come 
sempre a titolo gratuito, Eleonora Brondi. Il terzo tema riguardante l’ascolto istanze della 
Società calcistica PISA OVEST (che ha visto la concertazione anche con la 
Commissione 2) sulla problematica dei campini sintetici di Via Pierin del Vaga; tematica 
complessa affrontata in seduta congiunta con la Commissione 2 e di cui ha già relazionato il 
Pres. Ronny Donzelli. Il quarto tema riguardante l’iniziativa denominata RE MIDA : Il 
Progetto del Centro di riciclaggio creativo REMIDA è stato ideato a Reggio Emilia nel 
1996, promosso da IREN Emilia e Comune di Reggio Emilia, Istituzione Scuole e Nidi 
d'Infanzia e gestito dalla Fondazione Reggio Children Centro Loris Malaguzzi. Il Centro 
sostiene l'idea che i rifiuti, i materiali di scarto, i prodotti non perfetti e gli oggetti senza 
valore sono risorse: raccoglie, organizza e rende fruibili gratuitamente per progetti culturali-
educativi gli scarti della commercializzazione e della produzione industriale. I materiali, 
dopo essere stati raccolti da Iren Emilia in oltre 200 aziende reggiane, sono adeguatamente 
esposti e messi a disposizione delle scuole di ogni ordine e grado, delle associazioni 
educative e culturali, dei centri diurni per anziani e ragazzi, dei centri sociali e per disabili, 
degli oratori e dei gruppi educativi territoriali di Reggio Emilia, Parma e 
Piacenza. REMIDA rappresenta anche un modo nuovo, ottimistico e propositivo di vivere 
l'ecologia e di costruire il "cambiamento" valorizzando i materiali di scarto, i prodotti non 
perfetti e gli oggetti senza valore, per accedere all'idea di nuove possibilità di comunicazione 
e di creatività, in una logica di rispetto dell'oggetto, dell'ambiente e dell'uomo. L'attività di 
REMIDA è rivolta alle scuole di ogni ordine e grado, alle associazioni educative e culturali, 
ai centri diurni per anziani e ragazzi, ai centri sociali e per disabili, agli oratori e ai gruppi 
educativi territoriali di Reggio Emilia, Piacenza e Parma.  E’ un’idea di riuso creativo come 
valorizzazione del materiale. Si è già avuto un incontro con l’Ass. Sanzo per capire se il 
progetto poteva interessare anche il Comune di Pisa ed è stato messo all’OdG nella 
convocazione del 18/06/2014. Il quinto tema riguarda la Sede Polisportiva Portammare 
che, più volte sfrattati sarebbero interessati alla zona prospiciente lo Skate-park dove 
avrebbero intenzione di installare una struttura in legno da adibire a ricovero per le 
attrezzature e punto ristoro. A tutt’oggi la situazione rimane irrisolta nonostante i vari 
solleciti del Sig. Valerio Boncristiani. Si sta cercando di contattare l’Ass. Serfogli per 
affrontare la questione che non può prescindere però dalle norme che regolano 
l’assegnazione di spazi pubblici ad uso commerciale o promiscuo, tramite bando pubblico. 
Nelle stesse condizioni si trovano anche la Soc. Pugilistica Galilei e la Polisportiva del CEP 
(precedentemente localizzata sotto la CONAD). Il sesto tema riguarda il Progetto 
WRITERS : per il quale è in atto un percorso partecipato ai componenti del CTP2 e di 
persone attive culturalmente e socialmente nel quartiere, nonché delle Scuole, per lo 
sviluppo di un murale sulla storia del quartiere del CEP, da realizzarsi in Via 
Brunelleschi, che ne ripercorra la storia, ne descriva il presente e ne ipotizzi il futuro. Il 
percorso di individuazione e di assegnazione dei muri è iniziato nel 2011. In data 23/01, 
dopo scambio di e-mail con la Sig.ra Malfatti dell’Ufficio Patrimonio, è stata inviata una 
richiesta ad APES (Direttore e Presidente) per sapere se ci sono appartamenti privati nel 
condominio, in tal caso, il permesso, andrebbe chiesto all’Amministratore del condominio 
stesso, che dovrebbe raccogliere le autorizzazioni da parte dei condomini per pro-quota di 
proprietà. Il settimo tema riguarda LA TELA DEL RAGNO : ludoteca posta proprio 



sopra la sede dell’Ufficio decentrato del Comune di Pisa al CEP. La Sig.ra De Falco, 
comunica, in data 14/01/2015, dietro sollecito informativo, che l’Amministrazione 
Comunale non ha ancora provveduto ad effettuare la procedura per l’affidamento della 
ludoteca, scaduto nel 2014, con il conseguente blocco dell’attività ricreativa nei confronti 
dei bambini del quartiere. Stiamo cercando la possibilità di un incontro con l’Assessorato 
competente per focalizzare ciò che osta a tale affidamento e se può essere superato in tempi 
accettabili, poiché la chiusura della ludoteca sta creando disagio nel quartiere, per i numerosi 
bambini che la frequentavano. 

13) La Pres. BENEDETTA DI GADDO, plaude a CARLA RICCI riconoscendole il peso di 
una Commissione particolarmente impegnativa per i temi affrontati e soprattutto per 
la tempestività con la quale cerca di risolverli, visto il loro carattere di urgenza. E’ per 
questa ragione che, volutamente, nella relazione esposta al Sindaco il 13/12 u.s., ha 
dato volutamente dato spazio anche a lei ed al suo impegno, esplicitando il suo lavoro 
con 3 slide su 14.   

14) TIZIANA FUSTINI  illustra un primo Progetto nato sotto la  direzione della delega alla 
Partecipazione, in collaborazione con l’Università di Pisa, per il tirocinio di 3 studentesse 
della Facoltà di Sociologia che svolgeranno una tesi di ricerca etnografica sul nostro 
territorio. La ricerca sul quartiere CEP è già conclusa. In questo momento è attiva la ricerca 
sui quartieri di Barbaricina/San Rossore. A tal fine è stato richiesto materiale di 
consultazione ai vari Consiglieri e Ferrucci e Brondi hanno già aderito portando 
pubblicazioni della propria biblioteca. Passa poi ad illustrare un secondo progetto, 
denominato “Patente del pedone”, in collaborazione con le Scuole Novelli ed il 
distaccamento della Polizia Municipale Nord/Ovest. In questo progetto è previsto che i 
bambini della  classe II vengano messi a conoscenza del quartiere e vengano loro impartite 
anche nozioni di educazione stradale con il riconoscimento dei cartelli segnaletici, con 
l’intento futuro di arrivare ad individuare un vero e proprio percorso pedonale, per poter 
raggiungere la scuola in autonomia. Un terzo progetto investe la “Casa delle bambine e 
dei bambini”  di San Rossore. Gestito dall’Azienda USL5 insieme al Comune di Pisa e il 
Parco di San Rossore, in supporto alla genitorialità. Sono previsti degli incontri 
genitori/bambini per una maggiore socializzazione nella cultura del vivere insieme e fare 
comunità, nella prospettiva della partecipazione. L’appuntamento è per sabato 21/3/2015 
per la cosiddetta “Festa di Primavera”. Tiziana Fustini ritiene altresì auspicabile una 
campagna di informazione sui servizi offerti dall’Ufficio decentrato, magari 
pubblicizzabili in sede di CTP itinerante ed in sede di Circoli presenti sul territorio. Infine, 
Tiziana Fustini informa il CTP2 della collaborazione aperta con il servizio UEPE, Tribunale 
di Pisa, Misure Alternative alla Detenzione, per l’inserimento di alcuni detenuti a fine pena, 
in attività sociali. Sono attivi i progetti con l’Associazione ANPANA, grazie alla 
collaborazione con Rino Campobassi, Comandante Guardie Zoofile, e con l’Associazione 
Perla-PerlAmbiente di David Puccioni, biologo. (L’Associazione coniuga scienza, tecnica e 
applicazioni territoriali, settore produttivo e ambiente, gestione del territorio e sue necessità 
attraverso lo studio, la ricerca, il dibattito, la mediazione, la formazione e l’aggiornamento 
culturale). 

15) La Pres. BENEDETTA DI GADDO esprime vivo apprezzamento per i progetti in corso ed 
assicura non solo la naturale collaborazione alla loro riuscita ma anche una informazione più 
capillare in tutte le sedi possibili, poiché di certe iniziative e dell’impegno profuso è giusto 
che la cittadinanza sia resa partecipe. 

16) RICCARDI MICHELE  chiede l’interessamento del CTP sui laghetti artificiali di proprietà 
Caverni, denominati “i CAVI”, il cui accesso  è ad oggi precluso e che rappresentavano per 
molti abitanti del quartiere un momento di svago all’aria aperta.  

17) SERGIO BRONDI C’è da dire che negli ultimi anni lo sport  della pesca alla Carpa ha 
avuto una vita difficile e complicata, tanto che i più giovani forse non ne hanno mai sentito 



parlare; di fatto, i bacini Caverni hanno fatto la storia di carpisti ormai noti e comunque sono 
stati una palestra per carpisti di zona. Alle porte di Pisa troviamo questi tre bacini di 
escavazione artificiale diversi per forma e tipologia: uno più stretto e lungo con tre piccoli 
isolotti al centro, uno quasi rettangolare e più sgombro da ostacoli e uno circolare con un 
isola più grande al centro, ma uniti tra loro da piccoli passaggi d’acqua, si evidenziavano tra 
gli altri bacini di zona gestiti dalla F.I.P.S.A.S. anche dal fatto che già molti anni fa fosse 
permessa la notturna, insomma, un oasi felice alle porte della città dove per pescare bastava 
semplicemente essere tesserati. “ La gestione della FIPSAS di fatto è stata una non gestione, 
tutto era lasciato al caso, non c’erano praticamente controlli, ognuno ha fatto quel che 
voleva, non c’era una sbarra, gli extra comunitari pescavano senza permessi, si mangiavano 
di tutto facendo falò bordo lago, lo sporco era ovunque e questo anche per demerito di 
pescatori cosiddetti “regolari”. Nel rudere bordo lago si accampavano talvolta persone di 
varie etnie e nessuno faceva niente, tanto che poi si è stati costretti ad abbatterlo. Hanno 
setacciato il lago con le reti e infine, dopo la pseudo gestione della FIPSAS, il proprietario si 
è trovato con un lago ridotto a letamaio e con rifiuti pericolosi (amianto) che ha dovuto 
provvedere a far togliere a sue spese, (solo per lo smaltimento dell’amianto sono stati spesi 
13.000€  a una ditta specializzata), il resto della pulizia: immondizia e bottiglie in numero 
inimmaginabile sono state tolte dal proprietario; di fatto un pubblico vario ed incivile faceva 
il proprio comodo sui laghetti e l’unico ad esserne responsabile era il proprietario. Adesso il 
lago è pulito, basta pesca, basta gestioni FIPSAS o di altri. Nella zona di Pisa però stanno 
partendo delle opere di escavazione e hanno il problema di collocare l’inerte scavato, 
sembra che le intenzioni del proprietario siano quelle di far riempire questi bacini con 
quell’inerte per poter recuperare almeno un po’ di quei soldi spesi per la loro ripulitura e per  
risolvere il problema in maniera definitiva. Così anche questa parentesi di storia del 
paesaggio Pisano si chiuderà per sempre”. La questione è certamente degna di attenzione, 
presuppone però un esame approfondito e lo studio di una progettualità di non facile 
soluzione. Si rimane in attesa di idee per un’operatività più concreta. 

18) La Pres. BENEDETTA DI GADDO, a questo punto, non avendo altro di cui discutere 
scioglie la seduta alle ore 23:20 ringraziando, i delegati del CTP2 intervenuti e ricordando i 
prossimi appuntamenti: il 9/2 riunione della Comm.4 per il Carnevale al CEP ormai alle 
porte ed il 12/2 riunione della Comm.1 per la questioni degli Orti urbani. 
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